



Punjab Land of
Unlimited
Opportunities

ਰੰਗਲਾ ਪੰਜਾਬ, ਸਿਹਤਮੰਦ ਪੰਜਾਬ



 ਸਰਕਾਰੀ ਹਸਪਤਾਲਾਂ ਵਿੱਚ ਕਿਫਾਇਤੀ ਦਰਾਂ 'ਤੇ ਐਕਸ-ਰੇ ਅਤੇ ਅਲਟ੍ਰਾਸਾਊਂਡ ਸਹੂਲਤਾਂ

 ਸਟੈਮੀ ਅਤੇ ਸਟ੍ਰੋਕ ਕੇਅਰ ਪ੍ਰੋਜੈਕਟ ਦੇ ਤਹਿਤ ਦਿਲ ਦੇ ਦੌਰੇ ਅਤੇ ਇਸਕੈਮਿਕ ਸਟ੍ਰੋਕ ਦਾ ਮੁਫਤ ਇਲਾਜ

 32,800 ਮੁਫਤ ਡਾਇਲਿਸਿਸ ਸੈਸ਼ਨਜ਼ ਨਾਲ 4,831 ਕਿਡਨੀ ਮਰੀਜ਼ਾਂ ਨੂੰ ਰਾਹਤ ਮਿਲੀ

 ਸੀ.ਐਮ. ਦੀ ਯੋਗਸ਼ਾਲਾ - ਹੁਣ ਤੱਕ 1 ਲੱਖ ਲੋਕਾਂ ਨੇ ਯੋਗ ਦਾ ਲਾਭ ਲਿਆ

 881 ਆਮ ਆਦਮੀ ਕਲੀਨਿਕ

 80+ ਦਵਾਈਆਂ ਤੇ 38+ ਟੈਸਟ ਮੁਫਤ

“ ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ ਹਰ ਨਾਗਰਿਕ ਨੂੰ ਵਿਸ਼ਵ ਪੱਧਰੀ ਸਿਹਤ ਸੇਵਾਵਾਂ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕਰਨ ਲਈ ਪੂਰੀ ਤਰਾਂ ਵਚਨਬੱਧ ਹੈ। ਸਾਡਾ ਟੀਚਾ ਹੈ ਕਿ ਹਰ ਇੱਕ ਵਿਅਕਤੀ ਨੂੰ ਮੁਫਤ ਤੇ ਉੱਚ ਪੱਧਰੀ ਸਿਹਤ ਸੇਵਾਵਾਂ ਮੁਹੱਈਆ ਕਰਵਾਉਣਾ ਹੈ। ”

ਭਗਵੰਤ ਸਿੰਘ ਮਾਨ
ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ, ਪੰਜਾਬ



ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਭਗਵੰਤ ਸਿੰਘ ਮਾਨ
ਦੇ ਵੱਟਸਐਪ ਚੈਨਲ ਨਾਲ ਜੁੜੋ



ਸੂਚਨਾ ਅਤੇ ਲੋਕ ਸੰਪਰਕ ਵਿਭਾਗ, ਪੰਜਾਬ

ਨਵਾਂ ਜਮਾਨਾ

ਵੀਰਵਾਰ, 23 ਜਨਵਰੀ 2025

ਮੁਫਤ ਰਿਓੜੀਆਂ

ਦਿੱਲੀ ਦੀਆਂ ਵਿਧਾਨ ਸਭਾ ਚੋਣਾਂ ਜਿੱਤਣ ਲਈ ਪਾਰਟੀਆਂ ਜਿਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦੇ ਐਲਾਨ ਕਰ ਰਹੀਆਂ ਹਨ, ਉਸ ਨੇ ਲੋਕਤੰਤਰ ਦਾ ਇੱਕ ਨਵਾਂ ਦੌਰ ਸ਼ੁਰੂ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਹੈ। ਇੱਕ ਸਮਾਂ ਸੀ, ਜਦੋਂ ਚੋਣ ਮੁਹਿੰਮ ਦੌਰਾਨ ਸੱਤਾਧਾਰੀ ਪਾਰਟੀਆਂ ਆਪਣੇ ਕਾਰਜਕਾਲ ਵਿੱਚ ਕੀਤੇ ਗਏ ਕੰਮਾਂ ਨੂੰ ਆਪਣੀ ਚੋਣ ਮੁਹਿੰਮ ਦਾ ਮੁੱਖ ਏਜੰਡਾ ਬਣਾਉਂਦੀਆਂ ਸਨ ਤੇ ਸੱਤਾ ਤੋਂ ਬਾਹਰ ਰਹੀਆਂ ਪਾਰਟੀਆਂ ਉਸ ਦੇ ਕੰਮਾਂ ਵਿੱਚ ਮੀਨ-ਮੇਖ ਕੱਢ ਕੇ ਜਨਤਾ ਨਾਲ ਧੋਖਾ ਕਰਨ ਦੇ ਦੋਸ਼ ਲਾਉਂਦੀਆਂ ਸਨ। ਹੁਣ ਚੋਣਾਂ ਵਿੱਚ ਨਾ ਲੋਕਾਂ ਦੇ ਬੁਨਿਆਦੀ ਮੁੱਦਿਆਂ ਦੀ ਗੱਲ ਹੁੰਦੀ ਹੈ ਤੇ ਨਾ ਹੀ ਵਿਕਾਸ ਦਾ ਕੋਈ ਭਵਿੱਖੀ ਨਕਸ਼ਾ ਪੇਸ਼ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਹੁਣ ਹਰ ਪਾਰਟੀ ਲੋਕਾਂ ਨਾਲ ਅਜਿਹੇ ਵਾਅਦੇ ਕਰਦੀ ਹੈ, ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਅੱਜਿਹੇ ਤੌਰ 'ਤੇ ਵੋਟਾਂ ਖਰੀਦਣ ਦੇ ਖਾਨੇ ਵਿੱਚ ਰੱਖਿਆ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ। ਅੱਜ ਦਿੱਲੀ ਵਿੱਚ ਜਮਾ ਦੀ ਸਮੱਸਿਆ, ਪ੍ਰਦੂਸ਼ਣ, ਗੰਦਗੀ, ਅਪਰਾਧ, ਸ਼ਰਾਬਖੋਰੀ, ਮਹਿੰਗਾਈ ਤੇ ਬੇਰੁਜ਼ਗਾਰੀ ਮੁੱਖ ਮੁੱਦੇ ਹਨ, ਪਰ ਇਹ ਚੋਣ ਚਰਚਾ 'ਚੋਂ ਗਾਇਬ ਹਨ।

ਦਿੱਲੀ ਚੋਣਾਂ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਭਾਜਪਾ ਅਜਿਹੇ ਵਾਅਦਿਆਂ ਨੂੰ 'ਰਿਓੜੀ ਕਲਚਰ' ਕਹਿ ਕੇ ਭੇਡਦੀ ਰਹੀ, ਪਰ ਹੁਣ ਖੁਦ ਉਹ ਇਸੇ ਗਾਥੇ 'ਚੋਂ ਕੱਢੀ ਹੈ। ਕਰਨਾਟਕ ਦੀਆਂ ਵਿਧਾਨ ਸਭਾ ਚੋਣਾਂ ਦੌਰਾਨ ਜਦੋਂ ਕਾਂਗਰਸ ਨੇ 200 ਯੂਨਿਟ ਮੁਫਤ ਬਿਜਲੀ ਤੇ ਹਰ ਪਰਵਾਰ ਦੀ ਔਰਤ ਮੁਖੀ ਨੂੰ 2000 ਰੁਪਏ ਪ੍ਰਤੀ ਮਹੀਨਾ ਦੇਣ ਦਾ ਵਾਅਦਾ ਕੀਤਾ ਸੀ ਤਾਂ ਮੋਦੀ ਨੇ ਇਸ ਦੀ ਸਖ਼ਤ ਆਲੋਚਨਾ ਕੀਤੀ ਸੀ। ਮੋਦੀ ਨੇ ਕਿਹਾ ਸੀ ਕਿ ਸਾਡੇ ਦੇਸ਼ ਦੇ ਸਿਆਸੀ ਆਗੂਆਂ ਨੇ ਰਾਜਨੀਤੀ ਨੂੰ ਸਿਰਫ਼ ਸੱਤਾ ਤੇ ਖ਼ੁਸ਼ਦਾਚਾਰ ਦਾ ਸਾਧਨ ਬਣਾ ਦਿੱਤਾ ਹੈ। ਉਹ ਇਸ ਨੂੰ ਹਾਸਲ ਕਰਨ ਲਈ ਸਾਮ, ਦਾਮ, ਦੰਡ, ਭੇਦ ਹਰ ਤਰੀਕਾ ਅਪਣਾ ਰਹੇ ਹਨ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਨਾ ਦੇਸ਼ ਦੇ ਭਵਿੱਖ ਦੀ ਚਿੰਤਾ ਹੈ, ਨਾ ਆਉਣ ਵਾਲੀਆਂ ਪੀੜ੍ਹੀਆਂ ਦੀ। ਮੁਫਤ ਦੀਆਂ ਰਿਓੜੀਆਂ ਦੀ ਰਾਜਨੀਤੀ ਕਾਰਨ ਕਈ ਰਾਜ ਬੇਤਹਾਸਾ ਖ਼ਰਚ ਇਨ੍ਹਾਂ ਸਕੀਮਾਂ ਨੂੰ ਲਾਗੂ ਕਰਨ ਲਈ ਕਰ ਰਹੇ ਹਨ। ਇਹ ਲੋਕ ਭਵਿੱਖੀ ਪੀੜ੍ਹੀਆਂ ਦਾ ਖ਼ਰਚਾ ਵੀ ਖਾਧੀ ਜਾ ਰਹੇ ਹਨ। ਦੇਸ਼ ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਨਹੀਂ ਚਲਦਾ, ਸਰਕਾਰਾਂ ਏਦਾਂ ਨਹੀਂ ਚਲਦੀਆਂ। ਸਰਕਾਰਾਂ ਨੂੰ ਵਰਤਮਾਨ ਦੇ ਨਾਲ-ਨਾਲ ਭਵਿੱਖ ਬਾਰੇ ਵੀ ਸੋਚਣਾ ਹੁੰਦਾ ਹੈ। ਇਸ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਵੀ ਪ੍ਰਧਾਨ ਮੰਤਰੀ ਕਈ ਰਾਜਾਂ ਦੀਆਂ ਚੋਣਾਂ ਦੌਰਾਨ 'ਮੁਫਤ ਰਿਓੜੀਆਂ' ਨੂੰ ਲੈ ਕੇ ਅਜਿਹੇ ਹੀ ਬਿਆਨ ਦਿੰਦੇ ਰਹੇ ਹਨ।

ਹੁਣ ਤੱਕ ਭਾਜਪਾ ਆਮ ਆਦਮੀ ਪਾਰਟੀ ਦੇ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਵਾਅਦਿਆਂ ਬਾਰੇ ਰਿਓੜੀਆਂ ਵੰਡਣ ਦੇ ਦੋਸ਼ ਲਾਉਂਦੀ ਰਹੀ ਹੈ, ਹੁਣ ਖੁਦ 'ਆਪ' ਤੋਂ ਅੱਗੇ ਲੰਘਦੀ ਦਿਖਾਈ ਦੇ ਰਹੀ ਹੈ। ਦਿੱਲੀ ਚੋਣਾਂ ਵਿੱਚ ਭਾਜਪਾ ਨੇ ਆਪਣੇ ਸੰਕਲਪ ਪੱਤਰ ਦੇ ਦੋ ਹਿੱਸਿਆਂ ਨੂੰ ਪੇਸ਼ ਕਰਕੇ ਕਈ ਐਲਾਨ ਕੀਤੇ ਹਨ, ਜਿਸ ਦਾ ਵੇਰਵਾ ਹੇਠਾਂ ਦਿੱਤਾ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਸਰਕਾਰੀ ਅਦਾਰਿਆਂ ਵਿੱਚ ਦਿੱਲੀ ਦੇ ਜ਼ਰੂਰਤਮੰਦ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਲਈ ਕੇ ਜੀ ਤੋਂ ਪੀ ਜੀ ਤੱਕ ਮੁਫਤ ਵਿਦਿਆ, ਮੁਕਾਬਲੇ ਦੀਆਂ ਪ੍ਰੀਖਿਆਵਾਂ ਦੀ ਤਿਆਰੀ ਲਈ 15 ਹਜ਼ਾਰ ਰੁਪਏ ਦੀ ਸਹਾਇਤਾ, ਔਰਤਾਂ ਨੂੰ 2500 ਰੁਪਏ ਮਾਸਿਕ ਸਹਾਇਤਾ ਤੇ 500 ਰੁਪਏ ਵਿੱਚ ਗੈਸ ਸਿਲੰਡਰ, ਹਰ ਗਰਭਵਤੀ ਔਰਤ ਨੂੰ 21000 ਰੁਪਏ, ਬਜ਼ੁਰਗਾਂ ਲਈ ਪੈਨਸ਼ਨ 2500 ਰੁਪਏ ਮਹੀਨਾ, 70 ਸਾਲ ਤੋਂ ਉਪਰਲਿਆਂ ਲਈ 3000 ਰੁਪਏ, ਤਕਨੀਕੀ ਅਦਾਰਿਆਂ ਵਿੱਚ ਸਿੱਖਿਆ ਲੈਂਦੇ ਅਨੁਸੂਚਿਤ ਜਾਤੀ ਦੇ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨੂੰ 1000 ਰੁਪਏ ਮਹੀਨਾ ਵਜ਼ੀਫ਼ਾ ਤੇ ਆਟੋ ਤੇ ਟੈਕਸੀ ਚਾਲਕਾਂ ਲਈ 10 ਲੱਖ ਦਾ ਬੀਮਾ ਆਦਿ।

ਆਮ ਆਦਮੀ ਪਾਰਟੀ ਦੇ ਮੁਖੀ ਅਰਵਿੰਦ ਕੇਜਰੀਵਾਲ, ਜਿਹੜੇ ਮੁਫਤ ਰਿਆਇਤਾਂ ਦੇਣ ਦੇ ਮੋਢੀ ਹਨ, ਨੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਮੰਤਰੀ ਉੱਤੇ ਭਾਜਪਾ ਦੇ ਐਲਾਨਾਂ ਬਾਰੇ ਤਨਜ਼ ਕੀਤਾ ਹੈ, ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ, 'ਕੀ ਜੇ ਪੀ ਨੱਢਾ ਨੇ ਰਿਓੜੀਆਂ ਦਾ ਐਲਾਨ ਕਰਨ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਮੋਦੀ ਤੋਂ ਇਸ ਬਾਰੇ ਪੁੱਛ ਲਿਆ ਸੀ, ਕਿਉਂਕਿ ਉਹ ਕਈ ਵਾਰ ਕਹਿ ਚੁੱਕੇ ਹਨ ਕਿ ਅਰਵਿੰਦ ਕੇਜਰੀਵਾਲ ਜਨਤਾ ਨੂੰ ਮੁਫਤ ਰਿਓੜੀਆਂ ਵੰਡ ਕੇ ਗਲਤ ਕਰ ਰਹੇ ਹਨ। ਪ੍ਰਧਾਨ ਮੰਤਰੀ ਨੂੰ ਇਸ ਬਾਰੇ ਸਪੱਸ਼ਟੀਕਰਨ ਦੇਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ।'

ਉੱਚ ਮੁਫਤ ਵਾਅਦਿਆਂ ਦੇ ਸੰਬੰਧ ਵਿੱਚ ਮੋਦੀ ਖੁਦ ਵੀ ਪਿੱਛੇ ਨਹੀਂ ਰਹੇ। 2014 ਦੀਆਂ ਲੋਕ ਸਭਾ ਚੋਣਾਂ ਸਮੇਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਹਰ ਭਾਰਤੀ ਦੇ ਖਾਤੇ ਵਿੱਚ 15 ਲੱਖ ਰੁਪਏ ਪਾਉਣ ਦਾ ਵਾਅਦਾ ਕੀਤਾ ਸੀ, ਜਿਸ ਨੂੰ ਬਾਅਦ ਵਿੱਚ 'ਜ਼ਮਲਾ' ਕਹਿ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ ਸੀ। 2019 ਦੀਆਂ ਚੋਣਾਂ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਕਿਸਾਨਾਂ ਲਈ 6000 ਰੁਪਏ ਦਾ ਐਲਾਨ, 80 ਕਰੋੜ ਲੋਕਾਂ ਲਈ ਮੁਫਤ ਰਾਸ਼ਨ, 3 ਗੈਸ ਸਿਲੰਡਰ ਮੁਫਤ, ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨੂੰ ਮੁਫਤ ਸਕੂਟੀ, ਔਰਤਾਂ ਲਈ ਮੁਫਤ ਬੱਸ ਸਫ਼ਰ, ਮਡਿਆਰਿਆਂ ਲਈ 4 ਹਜ਼ਾਰ ਰੁਪਏ ਮਹੀਨਾ ਆਦਿ ਭਾਜਪਾ ਦੇ ਚੋਣ ਮੈਨੀਫੈਸਟੋ ਵਿੱਚ ਦਰਜ ਹਨ।

ਬਹੁਤ ਦੂਰ ਨਾ ਜਾਈਏ, ਮਹਾਰਾਸ਼ਟਰ ਦੀਆਂ ਵਿਧਾਨ ਸਭਾ ਚੋਣਾਂ ਮੌਕੇ ਸਰਕਾਰ ਵੱਲੋਂ 'ਲਾਡਲੀ ਬਹਿਨ' ਯੋਜਨਾ ਅਧੀਨ ਔਰਤਾਂ ਦੇ ਖਾਤਿਆਂ ਵਿੱਚ 1500 ਰੁਪਏ ਪਾ ਕੇ ਵੋਟਾਂ ਬਟੋਰੀਆਂ ਗਈਆਂ ਸਨ। ਇਸ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਮੱਧ ਪ੍ਰਦੇਸ਼ ਦੀਆਂ ਚੋਣਾਂ ਜਿੱਤਣ ਲਈ ਵੀ ਇਹੋ ਦਾਅ ਖੋਡਿਆ ਗਿਆ ਸੀ।

ਇਨ੍ਹਾਂ ਮੁਫਤ ਦੀਆਂ ਯੋਜਨਾਵਾਂ ਬਾਰੇ ਸੁਆਲ ਉਠਦੇ ਰਹੇ ਹਨ, ਪਰ ਹਰ ਮੱਦ ਦੀ ਅਲੋਚਨਾ ਠੀਕ ਨਹੀਂ। ਲੋਕਾਂ ਦੀ ਭਲਾਈ ਹਰ ਸਰਕਾਰ ਦੀ ਜ਼ਿੰਮੇਵਾਰੀ ਹੁੰਦੀ ਹੈ, ਪਰ ਜਨਤਾ ਦਾ ਪੈਸਾ ਖਰਚਣ ਲਈ ਸਹੀ ਤਰੀਕਾ ਹੋਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ। ਮੁਫਤ ਵਿਦਿਆ, ਮੁਫਤ ਪੀਣ ਵਾਲੇ ਪਾਣੀ, ਮੁਫਤ ਸਿਹਤ ਸਹੂਲਤਾਂ ਤੇ ਇਕ ਹੋਰ ਤੱਕ ਮੁਫਤ ਬਿਜਲੀ ਨੂੰ ਰਿਓੜੀਆਂ ਨਹੀਂ ਕਿਹਾ ਜਾ ਸਕਦਾ, ਇਹ ਬੁਨਿਆਦੀ ਲੋੜਾਂ ਹਨ। ਇਸ ਖਾਨੇ ਵਿੱਚ ਹੋਰ ਵੀ ਬਹੁਤ ਸਾਰੀਆਂ ਲੋੜਾਂ ਹੋ ਸਕਦੀਆਂ ਹਨ। ਇਸ ਦੇ ਉਲਟ ਧਾਰਮਕ ਸਥਾਨਾਂ ਦੀਆਂ ਮੁਫਤ ਯਾਤਰਾਵਾਂ ਆਦਿ ਮੁਫਤ ਰਿਓੜੀਆਂ ਹੋ ਸਕਦੀਆਂ ਹਨ, ਜੋ ਲੋਕ ਕਲਿਆਣ ਯੋਜਨਾਵਾਂ ਦੇ ਖਾਨੇ ਵਿੱਚ ਨਹੀਂ ਆਉਂਦੀਆਂ। ਉਨ੍ਹਾਂ 'ਤੇ ਰੋਕ ਲੱਗਣੀ ਚਾਹੀਦੀ ਹੈ।

- ਚੰਦ ਫਤਿਹਪੁਰੀ

ਜਨਮ ਦਿਨ 'ਤੇ ਵਿਸ਼ੇਸ਼

ਨੇਤਾ ਜੀ ਸੁਭਾਸ਼ ਚੰਦਰ ਬੋਸ ਮਹਾਨ ਦੇਸ਼ ਭਰਾਤ ਸਨ

“ਜੈ ਹਿੰਦ” ਅਤੇ “ਤੁਸੀਂ ਮੈਨੂੰ ਖੁਨ ਦਿਓ, ਮੈਂ ਤੁਹਾਨੂੰ ਆਜ਼ਾਦੀ ਦੇਵਾਂਗਾ” ਦੋਨੋਂ ਨਾਅਰੇ ਨੇਤਾ ਜੀ ਦੁਆਰਾ ਦਿੱਤੇ ਗਏ।

ਨੇਤਾ ਜੀ ਸੁਭਾਸ਼ ਚੰਦਰ ਬੋਸ ਦਾ ਜਨਮ 23 ਜਨਵਰੀ 1897 ਨੂੰ ਕਟਕ (ਉੜੀਸਾ) ਵਿੱਚ ਉੱਘੇ ਵਕੀਲ ਪਿਤਾ ਜਾਨਕੀ ਨਾਥ ਬੋਸ ਅਤੇ ਮਾਤਾ ਪ੍ਰਭਾਵਤੀ ਬੋਸ ਦੇ ਘਰ ਹੋਇਆ। ਨੇਤਾ ਜੀ ਨੇ ਸੁਭਾਸ਼ ਦੀ ਪੜ੍ਹਾਈ ਕਟਕ ਦੇ ਰੇਵੇਂਸਵੇ ਕਾਲਜੀਏਟ ਸਕੂਲ ਤੋਂ ਹਾਸਲ ਕੀਤੀ। ਉਹ ਪੜ੍ਹਾਈ ਵਿੱਚ ਸ਼ੁਰੂ ਤੋਂ ਹੀ ਬਹੁਤ ਹੁਸ਼ਿਆਰ ਸਨ। ਇਸ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਉਹਨਾਂ ਨੇ ਕਲਕੱਤਾ ਦੇ ਪ੍ਰੈਜੀਡੈਂਸੀ ਕਾਲਜ ਤੋਂ ਸਕਾਟਿਸ਼ ਚਰਚ ਕਾਲਜ ਤੋਂ ਸਿੱਖਿਆ ਹਾਸਲ ਕੀਤੀ। 1919 ਵਿੱਚ ਉਹਨਾਂ ਨੇ ਫਿਲਾਸਫੀ ਵਿਸ਼ੇ ਵਿੱਚ ਆਪਣੀ ਗ੍ਰੈਜੂਏਸ਼ਨ ਪੂਰੀ ਕੀਤੀ। ਬਾਅਦ ਵਿੱਚ ਭਾਰਤੀ ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਨਿਕ ਸੇਵਾ (ਇੰਡੀਅਨ ਸਿਵਲ ਸਰਵਿਸ) ਦੀ ਤਿਆਰੀ ਲਈ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਮਾਤਾ-ਪਿਤਾ ਨੇ ਬੋਸ ਨੂੰ ਇੰਗਲੈਂਡ ਦੀ ਕੈਂਬ੍ਰਿਜ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਭੇਜ ਦਿੱਤਾ। ਅੰਗਰੇਜ਼ਾਂ ਦੇ ਰਾਜ ਵਿੱਚ ਭਾਰਤੀਆਂ ਦੇ ਲਈ ਸਿਵਲ ਸਰਵਿਸ ਵਿੱਚ ਜਾਣਾ ਬਹੁਤ ਹੀ ਮੁਸ਼ਕਲ ਸੀ, ਪਰ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਸਿਵਲ ਸਰਵਿਸ ਦੀ ਪ੍ਰੀਖਿਆ ਸਿਰਫ਼ 8 ਮਹੀਨਿਆਂ ਵਿੱਚ ਪਾਸ ਕਰਕੇ ਚੌਥਾ ਸਥਾਨ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕੀਤਾ। ਸੰਨ 1919 ਵਿੱਚ ਜਲ੍ਹਿਆਂਵਾਲਾ ਬਾਗ ਸਾਕੇ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਮਹਾਤਮਾ ਗਾਂਧੀ ਜੀ ਵੱਲੋਂ ਸ਼ੁਰੂ ਕੀਤੇ “ਨਾਨ ਕੋਪਰੇਸ਼ਨ ਮੁਕਾਮੇਟ” ਵਿੱਚ ਲੱਖਾਂ ਲੋਕਾਂ ਨੇ ਬੋਸ ਵਜੋਂ ਨੌਕਰੀਆਂ ਤੋਂ ਅਸਤੀਫ਼ੇ ਦਿੱਤੇ, ਵਿਦੇਸ਼ੀ ਚੀਜ਼ਾਂ ਦਾ ਬਾਈਕਾਟ ਕੀਤਾ, ਉਸ ਸਮੇਂ ਸੁਭਾਸ਼ ਚੰਦਰ ਬੋਸ ਵੀ ਆਪਣੀ ਭਾਰਤੀ ਸੇਵਾ ਤੋਂ ਵੱਡੀ ਸਿਵਲ ਸਰਵਿਸ ਪੋਸਟ ਨੂੰ ਠੁਕਰਾ ਕੇ ਅਸਤੀਫ਼ਾ ਦੇ ਕੇ ਭਾਰਤੀ ਸੁਤੰਤਰਤਾ ਸੰਗਰਾਮ ਵਿੱਚ ਸ਼ਾਮਲ ਹੋ ਗਏ।

ਪ੍ਰਮੁੱਖ ਧੀਰ

ਉਹਨਾਂ ਦਾ ਮਨੋਨਾ ਸੀ ਕਿ ਅਹਿੰਸਾ ਦੇ ਨਾਲ ਆਜ਼ਾਦੀ ਹਾਸਲ ਨਹੀਂ ਕੀਤੀ ਜਾ ਸਕਦੀ। 20 ਜੂਨ 1940 ਵਿੱਚ ਉਹਨਾਂ ਨੇ ਵੀਰ ਸਾਵਰਕਰ ਨਾਲ ਮੁਲਾਕਾਤ ਕੀਤੀ। 16 ਜਨਵਰੀ 1941 ਨੂੰ ਨੇਤਾ ਜੀ ਬੇਸ ਬਦਲ ਕੇ ਕਲਕੱਤਾ ਤੋਂ ਪਿਸ਼ਾਵਰ ਚਲੇ ਗਏ। ਫਿਰ ਉੱਥੇ ਉਹ ਕਾਬਲ ਅਤੇ ਅੰਗੋ ਜਰਮਨੀ ਚਲੇ ਗਏ। 1921 ਤੋਂ 1941 ਦੌਰਾਨ ਉਹ ਕਈ ਵਾਰ ਜੇਲ੍ਹ ਵੀ ਗਏ। ਸਕ੍ਰਿਆ ਰਾਜਨੀਤੀ ਵਿੱਚ ਆਉਣ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਨੇਤਾਜੀ ਨੇ ਲੱਗਭੱਗ ਪੂਰੀ ਦੁਨੀਆ ਦੀ ਸੈਰ ਕੀਤੀ। ਉਹ 1933 ਤੋਂ 36 ਤੱਕ ਯੂਰਪ ਵਿੱਚ ਰਹੇ। ਯੂਰਪ ਵਿੱਚ ਇਹ ਦੋਰ ਹਿਟਲਰ ਦੇ ਨਾਜ਼ੀਵਾਦ ਅਤੇ ਮੁਸੋਲਿਨੀ ਦੇ ਫਾਸ਼ੀਵਾਦ ਦਾ ਸੀ। ਨਾਜ਼ੀਵਾਦ ਅਤੇ ਫਾਸ਼ੀਵਾਦ ਦਾ ਨਿਸ਼ਾਨਾ ਇੰਗਲੈਂਡ ਸੀ, ਜਿਸ ਨੇ ਪਹਿਲੇ ਵਿਸ਼ਵ ਯੁੱਧ ਦੇ ਬਾਅਦ ਜਰਮਨੀ 'ਤੇ ਇਕਤਰਫਾ ਸਮਝੌਤੇ ਥੋਪੇ ਸੀ। ਉਹ ਉਸ ਦਾ ਬਦਲਾ ਇੰਗਲੈਂਡ ਤੋਂ ਲੈਣਾ ਚਾਹੁੰਦੇ ਸਨ। ਉਸ ਸਮੇਂ ਭਾਰਤ 'ਤੇ ਵੀ ਅੰਗਰੇਜ਼ਾਂ ਦਾ ਕਬਜ਼ਾ ਸੀ ਅਤੇ ਦੂਜੇ ਵਿਸ਼ਵ ਯੁੱਧ ਦੌਰਾਨ ਇੰਗਲੈਂਡ ਦੇ ਖਿਲਾਫ਼ ਲੜਾਈ ਵਿੱਚ ਨੇਤਾ ਜੀ ਨੂੰ ਹਿਟਲਰ ਅਤੇ ਮੁਸੋਲਿਨੀ ਵਿੱਚ ਭਵਿੱਖ ਦਾ ਮਿੱਤਰ ਦਿਖਾਈ ਦੇ ਰਿਹਾ ਸੀ, ਕਿਉਂਕਿ ਦੁਸ਼ਮਣ ਨੇ ਆਪਣੀ ਦੋਸਤ ਹੁੰਦਾ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਦੁਸ਼ਮਣ ਸੀ ਕਿ ਆਜ਼ਾਦੀ ਹਾਸਲ ਕਰਨ ਲਈ ਰਾਜਨੀਤਕ ਗਤੀਵਿਧੀਆਂ ਦੇ ਨਾਲ-ਨਾਲ ਕੂਟਨੀਤਕ ਅਤੇ

ਸੈਨਾ ਦੇ ਸਹਿਯੋਗ ਦੀ ਵੀ ਜ਼ਰੂਰਤ ਪੈਂਦੀ ਹੈ। ਉਹਨਾਂ ਜਪਾਨ ਵਿੱਚ ਜਪਾਨ ਦੀ ਹੀ ਮਦਦ ਨਾਲ ਪਹਿਲਾਂ ਭਾਰਤੀ ਆਰਮਡ ਫੋਰਸ ਦੀ ਸਥਾਪਨਾ ਕੀਤੀ, ਜਿਸ ਦਾ ਨਾਂਅ 'ਆਜ਼ਾਦ ਹਿੰਦ ਫੋਜ' ਰੱਖਿਆ ਗਿਆ, ਜਿਸ ਨੇ ਅੰਗਰੇਜ਼ੀ ਰਾਜ ਦੀਆਂ ਜੜ੍ਹਾਂ ਪੁੱਟਣ ਵਿੱਚ ਵੱਡੀ ਭੂਮਿਕਾ ਨਿਭਾਈ। ਔਰਤਾਂ ਲਈ 'ਗਣੀ ਝਾਂਸੀ ਰੈਜੀਮੈਂਟ' ਦਾ ਗਠਨ ਕੀਤਾ, ਜਿਸ ਦੀ ਕੈਪਟਨ ਲੱਛਮੀ ਸਹਿਗਲ ਬਣੀ। ਨੇਤਾ ਜੀ ਦੇ ਨਾਂਅ ਨਾਲ ਮਸ਼ਹੂਰ ਸੁਭਾਸ਼ ਚੰਦਰ ਨੇ ਦਿੜ੍ਹ ਕਾਂਤੀ ਰਾਹੀਂ ਭਾਰਤ ਨੂੰ ਸੁਤੰਤਰ ਕਰਨ ਦੇ ਉਦੇਸ਼ ਨਾਲ 21 ਅਕਤੂਬਰ, 1943 ਨੂੰ 'ਆਜ਼ਾਦ ਹਿੰਦ ਸਰਕਾਰ' ਦੀ ਸਥਾਪਨਾ ਕੀਤੀ। ਨੇਤਾ ਜੀ ਆਪਣੀ ਆਜ਼ਾਦ ਹਿੰਦ ਫੋਜ ਨਾਲ 4 ਜੁਲਾਈ 1944 ਨੂੰ ਬਰਮਾ ਪਹੁੰਚੇ। ਇੱਥੇ ਹੀ ਉਨ੍ਹਾਂ ਆਪਣਾ ਮਸ਼ਹੂਰ ਨਾਅਰਾ “ਤੁਸੀਂ ਮੈਨੂੰ ਖੁਨ ਦਿਓ, ਮੈਂ ਤੁਹਾਨੂੰ ਆਜ਼ਾਦੀ ਦੇਵਾਂਗਾ” ਦਿੱਤਾ ਸੀ, ਜੋ ਕਿ ਭਾਰਤੀਆਂ ਦੇ ਦਿਲ ਵਿੱਚ ਦੇਸ਼ ਭਗਤੀ ਦੀ ਭਾਵਨਾ ਨੂੰ ਮਜ਼ਬੂਤ ਕਰਦਾ ਹੈ। ਉਹਨਾਂ ਨੇ ਜਰਮਨ ਵਿੱਚ 'ਆਜ਼ਾਦ ਹਿੰਦ ਰੇਡੀਓ ਸਟੇਸ਼ਨ' ਦੀ ਸ਼ੁਰੂਆਤ ਕੀਤੀ। ਉਹਨਾਂ ਨੇ ਅੰਗਰੇਜ਼ੀ ਸਾਮਰਾਜ ਦੇ ਹੁੰਦਿਆਂ ਹੀ ਭਾਰਤ ਦੀ ਪਰਤੀ 'ਤੇ ਆਜ਼ਾਦ ਭਾਰਤ ਦਾ ਝੰਡਾ ਲਹਿਰਾ ਦਿੱਤਾ ਸੀ।

18 ਅਗਸਤ, 1945 ਨੂੰ ਟੋਕੀਓ (ਜਪਾਨ) ਜਾਂਦੇ ਸਮੇਂ ਤਾਈਵਾਨ ਦੇ ਕੋਲ ਤਾਈਹੋਕੂ ਹਵਾਈ ਅੱਡੇ 'ਤੇ ਹਵਾਈ ਜਹਾਜ਼ ਦੁਆਰਾ ਉਡਾਣ ਭਰਨ ਸਮੇਂ ਜਹਾਜ਼ ਨੂੰ ਅਚਾਨਕ ਅੱਗ ਲੱਗਣ ਕਾਰਨ ਦੁਰਘਟਨਾ ਵਿੱਚ ਸੁਭਾਸ਼ ਚੰਦਰ ਬੋਸ ਦੀ ਮੌਤ ਹੋਈ ਦੱਸੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ, ਲੇਕਿਨ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਮ੍ਰਿਤਕ ਦੇਹ ਨਹੀਂ ਮਿਲ ਪਾਈ। ਨੇਤਾ ਜੀ ਦੀ ਮੌਤ ਦੇ ਕਾਰਨ 'ਤੇ ਅੱਜ ਵੀ ਵਿਵਾਦ ਬਣਿਆ ਹੋਇਆ ਹੈ। ਲੇਖਕ ਜੁਗਰਾਜ ਗਿੱਲ (ਅਮਰੀਕਾ) ਨੇ ਆਪਣੀ ਕਿਤਾਬ “ਗੁੰਮਨਾਮੀ ਬਾਬਾ ਸੀ ਸੁਭਾਸ਼ ਚੰਦਰ ਬੋਸ?” ਵਿੱਚ ਨੇਤਾ ਜੀ ਦੇ ਜੀਵਨ ਬਾਰੇ 11 ਸਾਲ ਲਗਾਤਾਰ ਖੋਜ ਕਰਕੇ ਕਾਫੀ ਜਾਣਕਾਰੀ



ਦਿੱਤੀ ਹੈ। ਉਹਨਾਂ ਬੋਸ ਵੀ ਪ੍ਰਗਟ ਕੀਤਾ ਕਿ ਭਾਰਤ ਦੀ ਆਜ਼ਾਦੀ ਵਿੱਚ ਸਭ ਤੋਂ ਅਹਿਮ ਯੋਗਦਾਨ ਦੇਣ ਵਾਲੇ ਦੇਸ਼ ਭਗਤ ਸੁਭਾਸ਼ ਚੰਦਰ ਬੋਸ ਨੂੰ ਵਿਰੋਧੀ ਤਾਕਤਾਂ ਬਿਲਕੁਲ ਭੁੱਲ ਚੁੱਕੀਆਂ ਹਨ।

ਨੇਤਾ ਜੀ ਭਾਵੇਂ ਇਸ ਦੁਨੀਆ 'ਚ ਮੌਜੂਦ ਨਹੀਂ ਹਨ, ਪਰ ਫਿਰ ਵੀ ਰਹਿੰਦੀ ਦੁਨੀਆ ਤੱਕ ਉਹਨਾਂ ਦੀ ਭਾਰਤ ਲਈ ਦੇਣ ਸਦਾ ਯਾਦ ਰਹੇਗੀ। ਉਹ ਸਾਡੇ ਸਭ ਦੇ ਆਦਰਸ਼ ਹਨ। ਆਓ ਅੱਜ ਨੇਤਾ ਜੀ ਦੇ ਜਨਮ ਦਿਨ 'ਤੇ ਵਾਅਦਾ ਕਰੀਏ ਕਿ ਅਸੀਂ ਵੀ ਉਹਨਾਂ ਵਾਂਗ ਆਪਣੇ ਭਾਰਤ ਦੇਸ਼ ਲਈ ਅਤੇ ਸਮਾਜ ਦੀ ਭਲਾਈ ਲਈ ਕੁਝ ਨਾ ਕੁਝ ਯੋਗਦਾਨ ਜ਼ਰੂਰ ਪਾਵਾਂਗੇ, ਇਹੀ ਸਾਡੀ ਉਹਨਾਂ ਨੂੰ ਸੱਚੀ ਸ਼ਰਧਾਂਜਲੀ ਹੋਵੇਗੀ।

ਜੈ ਹਿੰਦ !

ਸੰਪਰਕ : 98550-31081

ਸੋਲਾਂ ਆਨੇ ਝੂਠ ਬਨਾਮ ਸੱਚ !

ਅੱਜ-ਕੱਲ੍ਹ ਸੱਚੀਮੁੱਚੀ ਓਨਾ ਹੀ ਝੂਠ ਹੈ, ਜਿੰਨਾ ਕਿ ਸੱਚ। ਕੀ ਕਹੀਏ ਤੇ ਕੀ ਨਾ ਕਹੀਏ। ਜੇ ਝੂਠ ਆਪਦੇ ਹਾਂ, ਤਾਂ ਕੁਝ ਬਦਦਾ ਹੈ। ਤੇ ਜੇ ਸੱਚ ਆਪਦੇ ਹਾਂ, ਤਦ ਕੁਝ ਨਹੀਂ ਬਦਦਾ ਹੈ। ਫਿਰ ਇਹੋ ਜਿਹੀ ਸਥਿਤੀ 'ਚ ਕਹੀਏ ਕੀ ਤੇ ਨਾ ਕੀ ਕਹੀਏ? ਅੱਜ ਭਾਰਤ ਬਦ ਤੋਂ ਬਦਤਰ ਬਣ ਗਏ ਹਨ ਜਾਂ ਇੱਥੇ ਆਖ ਲੀਏ ਕਿ ਸਭ ਪਾਸੇ ਬਾਹਾਕਾਰ/ਹਲਚਲ ਜਿਹੀ ਮਚੀ ਹੋਈ ਹੈ। ਕਿਹੜਾ ਖੇਤਰ ਬਚਿਆ ਹੈ ਜਾਂ ਬਚਿਆ ਹੋਵੇਗਾ। ਜਿਹਦੀ ਗੱਲ ਕਰੀਏ। ਇੱਥੇ ਜਾਪਦੇ ਜਿਵੇਂ ਸਾਰਾ ਕੁਝ ਸਾਰੇ ਹੀ ਖ਼ਤਮ ਕਰਨ 'ਚ ਲੱਗੇ ਪਏ ਹਨ। ਹੁਣ ਇੱਥੇ ਅਟੱਲ ਝੂਠ ਹੈ ਕਿ ਕੋਈ ਆਵੇਗਾ ਤੇ ਸਭ ਕੁਝ ਠੀਕਠਾਕ ਕਰ ਦੇਵੇਗਾ। ਬਿਲਕੁਲ ਵੀ ਨਹੀਂ, ਓਨਾ ਹੀ ਇੱਕ ਸੱਚ ਹੈ, ਜਿੰਨਾ ਕਿ ਅਜੋਕਾ ਝੂਠ ਹੈ। ਮੁਆਫ਼ ਕਰਨਾ ਉਪਰੋਕਤ ਹਰੇਕ ਖੇਤਰ ਵਿੱਚ ਹੀ ਐਨ ਸੱਚ ਵਰਗਾ ਅੱਜਕੱਲ੍ਹ ਦਾ ਬੋਲਿਆ ਜਾਣ ਵਾਲਾ/ਬੋਲਿਆ ਜਾ ਰਿਹਾ ਝੂਠ ਕੀਮਤ ਵਾਂਗੂੰ ਜਾਨਲੇਵਾ ਰੋਗ ਹੈ। ਉਹ ਵੀ ਕੈਂਸਰ ਅੰਤਿਮ ਪੜਾਅ ਤੱਕ ਪੁੱਜ ਗਿਆ ਹੈ। ਜਿਹਾ ਸੱਚ, ਬਦਲਾਅ ਲਿਆਉਣ ਲਈ ਖੁਫ਼ ਤੇ ਸੱਚ ਦਾ ਆਸਰਾ ਲੈਣਾ ਹੀ ਕੀ ਅਤਿਅੰਤ ਜ਼ਰੂਰੀ ਹੈ, ਜਾਂ ਫਿਰ ਮਜਬੂਰੀ ਹੈ। ਕੀ ਜਿਹੜਾ ਹੈ ਤੇ ਸੀ, ਕਾਫੀ ਨਹੀਂ ਸੀ। ਸੱਚ ਤਾਂ ਹੀ ਗੱਠਿਆ ਹੈ। ਸਾਨੂੰ ਸੱਚਿਆਂ/ਬੁੱਧੀਮਾਨ ਬਣਾਉਣ ਲਈ ਹੁਣ ਨਵੇਂ ਬੁੱਧੀਜੀਵੀ/ਵਿਗਿਆਨਕ ਸੋਚ ਦੇ ਮਾਲਕ ਆਉਣਗੇ। ਜਿਹੜੇ ਮੁੜ ਤੋਂ ਫਿਰ ਨਵਾਂ ਕਈ ਕੁਝ ਹੋਰ ਲੈ ਕੇ ਆਉਣਗੇ। ਸਾਨੂੰ ਵੀ ਸ਼ਾਇਦ ਨਿੱਤ ਨਵਾਂ ਅਤੇ ਨਵਿਆਂ ਦੀ ਆਦਤ ਪੈ ਗਈ ਲੱਗਦੀ ਹੈ ਜਾਂ ਨਿਕਟ-ਭਵਿੱਖ ਵਿੱਚ ਪੈ ਜਾਣ ਵਾਲੀ ਹੈ। ਜਿਵੇਂ ਕਿ ਅਜੋਕੀ ਨੌਜਵਾਨੀ ਨੂੰ ਨਸ਼ਿਆਂ ਦੀ ਆਦਤ ਪੈ ਗਈ ਹੈ। ਜਿਸ

ਤਰੀਕੇ ਉਹ ਨਸ਼ੇ ਦੇ ਆਦੀ ਬਣ ਗਏ ਹਨ। ਸਾਨੂੰ ਉਪਰੋਕਤ ਮਾਮਲੇ ਵਿੱਚ ਆਦੀ ਬਣਾਇਆ ਜਾਣਾ ਹੈ ਜਾਂ ਫਿਰ ਬਣਾ ਲਿਆ ਜਾਵੇਗਾ। ਜਿੱਥੇ ਕੀ ਝੂਠ ਹੈ ਤੇ ਕੀ ਸੱਚ ਸ਼ਾਇਦ ਪਰਥ ਕਰਨੀ ਬੜੀ ਕਠਿਨ ਹੋ ਜਾਵੇਗੀ। ਜਿਵੇਂ ਕਿ ਅੱਜ ਸੱਚ ਨੂੰ ਸੱਚ ਸਾਬਤ ਕਰਨ ਵਾਸਤੇ ਹੁਣ ਸਬੂਤ ਨਹੀਂ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ, ਪਰ ਝੂਠ ਨੂੰ ਝੂਠਾ ਕਹਿਣ ਲਈ ਤੱਥ/ਸਬੂਤ ਦੇਣੇ ਅਤਿਅੰਤ ਜ਼ਰੂਰੀ ਹਨ। ਹੁਣ ਸਮਾਂ ਬਦਲਿਆ, ਸੱਚ ਬਦਲੀ, ਵਿਚਾਰਧਾਰਾ ਬਦਲ ਗਈ, ਲੋਕ ਨਜ਼ਰੀਆਂ ਬਦਲਿਆ ਅਤੇ ਨਾਲ ਹੀ ਨਾਲ ਲੋਕ ਗਹਿਣੇ-ਸਹਿਣੇ ਬਦਲਿਆ। ਇੱਥੋਂ ਤੱਕ ਕਿ ਲੋਕ ਨੀਅਤ ਬਦਲੀ, ਨੀਤੀ ਨਾਲ ਸਮੇਂ ਮੁਤਾਬਿਕ ਢੁੱਕਵਾਂ ਪਹਿਰਾਵਾ ਅਤੇ ਵਰਤਾਓ ਬਦਲ ਗਿਆ ਹੈ। ਸਮਾਂ ਆਪਣੇ ਆਪ ਵਿੱਚ ਇੱਕ ਅਤੁੱਲ ਸੱਚਦੀ ਹੈ। ਜਿਹੜਾ ਹਰ ਇੱਕ ਮਨੁੱਖ ਨੂੰ ਸਮਾਂ ਰਹਿੰਦਿਆਂ ਉਸ ਦੀ ਅਸਲ ਅੰਕਾਤ ਜ਼ਰੂਰ ਦਿਖਾ ਦਿੰਦਾ ਹੈ। ਭਾਵੇਂ ਕੋਈ ਮਨੋ ਜਾਂ ਨਾ ਮਨੋ, ਪਰ ਸਮੇਂ ਦੀ ਕਸੌਟੀ 'ਤੇ ਖਰਾ ਉਤਰਨ ਲਈ ਝੂਠ ਨੇ ਨਹੀਂ ਟਿਕਣਾ ਹੁੰਦਾ ਹੈ। ਮੇਰੀ ਸਮਝ ਮੁਤਾਬਿਕ ਸ਼ਾਇਦ ਕੋਈ ਭਾਰਤ ਇਹੋ ਜਿਹਾ ਨਹੀਂ ਬਚਿਆ ਹੈ, ਜਿੱਥੇ ਸੱਚ ਨੂੰ ਝੂਠਾ ਅਤੇ ਝੂਠ ਨੂੰ ਸੱਚ ਸਾਬਤ ਕਰਨ ਲਈ ਕਈ ਹੱਥਭੇਡਾਂ ਅਪਣਾਏ ਨਾ ਜਾਂਦੇ ਹੋਣ। ਅੱਜ ਦੇ ਦੌਰ ਵਿੱਚ ਝੂਠ ਹੱਥ-ਹੱਥੀ ਵਿਕਦਾ ਹੈ। ਸਿਰਫ਼ ਫਰਕ ਏਨਾ ਹੈ ਕਿ ਝੂਠ ਵੇਚਣਾ ਆਉਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ। ਬੱਸ ਹੁਨਰਮੰਦ ਵਿਅਕਤੀ ਹੋਣਾ ਲਾਜ਼ਮੀ ਹੈ। ਲੋਕਾਂ ਦਾ ਕੀ ਐ, ਉਹ ਤਾਂ ਲਾਈਲੰਗ ਹਨ। ਜਿੱਧਰ ਲਾਲਚ ਦੇ ਕੇ ਲਾਓਗੇ, ਉਹ ਖੁਦ ਹੀ ਲੱਗ ਜਾਣਗੇ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਸਮੱਸਿਆਵਾਂ, ਅੰਕੜਾਂ ਨਾਲ ਕੋਈ

ਸਰਕਾਰ ਨਹੀਂ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਸਾਹਮਣੇ ਤਾਂ ਸੱਚ ਨੂੰ ਫਿਰ ਝੂਠ ਤੇ ਭਾਵੇਂ ਝੂਠ ਨੂੰ ਹੀ ਸੱਚ ਆਖੀ ਜਾਏ। ਕੋਈ ਫਰਕ ਨਹੀਂ ਪੈਣ ਲੱਗਾ ਹੈ। ਬੱਸ ਉਕਤ ਬਾਬਤ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਬੇਨਾਦ/ਖੋਲਣ ਵਾਲੇ ਉਸ ਬੱਦਲਪੁਰਸ਼ ਨੂੰ ਜ਼ਰੂਰ ਝੂਠ ਹੋਏ ਕਿ ਸੱਚ ਕੀ ਅਤੇ ਝੂਠ ਕੀ ਹੈ? ਇਸ ਸਭ ਮਾਮਲੇ ਦੌਰਾਨ ਕਿਹੜੇ ਉਹ ਨਾ ਅਨਜਾਣ/ਅਨਾੜੀ ਹੋਵੇ। ਬੱਸ ਫਿਰ ਕੀ ਸਾਰੀਆਂ ਪੱਥਰਾਂ ਹਨ। ਜਿਵੇਂ ਅੱਜ ਕੱਲ੍ਹ ਵਿਆਹ-ਸ਼ਾਦੀਆਂ ਦੇ ਦੌਰ ਵਿੱਚ ਵਿਆਹ ਵੇਖਣ ਲਈ ਆਏ ਇੱਕ ਅਜੋਕੇ ਅਧਿਆਪਕ ਨੂੰ ਖਾਣ-ਪੀਣ ਵਾਸਤੇ ਵੇਟਰ (ਬਹਿਰ) ਨੂੰ ਟਿੱਪ/ਪੈਸੇ ਦੇਣ ਦੀ ਲੋੜ ਨਹੀਂ ਪੈਂਦੀ ਹੈ। ਬੱਸ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਸੇਵਾ ਖਾਤਰ ਆਪਣੇ ਆਪ ਹੀ ਹੋਈ ਜਾਂਦੀ ਹੈ। ਜਿਸ ਨੂੰ ਆਸ-ਪਾਸ ਦੇ ਸਭ ਮਹਿਮਾਨ ਵੇਖ ਕੇ ਹੈਰਾਨ-ਪ੍ਰਸ਼ੰਸਾ ਰਹਿੰਦੇ ਹਨ। ਇਸੇ ਤਰ੍ਹਾਂ ਸਰਕਾਰੀ ਸਕੂਲ ਵੱਲੋਂ ਪੜ੍ਹਾਉਣ ਵਾਲਾ ਟੀਚਰ ਸਰਕਾਰ ਦੀਆਂ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਪ੍ਰਤੀ ਸਿੱਖਿਆ ਨੀਤੀਆਂ, ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਦਿੱਤੀਆਂ ਜਾਣ ਵਾਲੀਆਂ ਸੁਵਿਧਾਵਾਂ/ਸਹੂਲਤਾਂ, ਤਜਰਬੇਕਾਰ ਤੇ ਵੱਧ ਪੜ੍ਹਿਆ ਅਧਿਆਪਕ ਨੂੰ ਖਾਣ-ਪੀਣ ਵਾਸਤੇ ਵੇਟਰ (ਬਹਿਰ) ਨੂੰ ਉੱਤਰਮ ਸਿੱਖਿਆ ਦੇਣ ਦੀਆਂ ਡੀਗਾਂ/ਦਾਅਵੇ ਕਰਦਾ ਨਹੀਂ ਬੱਕਦਾ ਹੈ, ਪ੍ਰੰਤੂ ਆਪਣੇ ਬੱਚੇ ਸਰਕਾਰੀ, ਮੁਫਤ ਪੜ੍ਹਾਉਣ ਅਤੇ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਲਈ ਸਕੂਲ ਵਿੱਚ ਪੜ੍ਹਾਉਣ ਦੀ ਬਜਾਏ ਮਹਿੰਗੇ ਭਾਅ ਸਿੱਖਿਆ ਵੇਚਦੇ ਪੜ੍ਹਾਉਣ/ ਨਿੱਜੀ ਨਾਮੀ ਵਿੱਦਿਅਕ ਅਦਾਰੇ ਵਿੱਚ ਪੜ੍ਹਾਉਣ ਨੂੰ ਪਹਿਲ ਦਿੰਦੇ ਹਨ। ਸਾਡੇ ਰਾਜ ਅੰਦਰ ਕਈ ਰਾਜਨੀਤਕ ਵਿਗਿਆਨਕ ਮੁੱਖ/ਪ੍ਰਮੁੱਖ ਹਸਤੀਆਂ ਸਰਕਾਰੀ ਹਸਪਤਾਲਾਂ ਨੂੰ ਮਰੀਜ਼ਾਂ ਦਾ ਇਲਾਜ ਅਜੋਕੀ

ਵਿਗਿਆਨਕ ਤਕਨੀਕ ਦੇ ਢੰਗ ਨਾਲ ਕਰਨ ਪੱਥੇ ਮਾਰਿਹ/ ਮੋਹਰੀ ਦੱਸਦੀਆਂ ਹਨ, ਪ੍ਰੰਤੂ ਆਪਣਾ ਛੋਟਾ-ਮੋਟਾ ਇਲਾਜ ਕੀ ਕਿਸੇ ਨਾਮੀ-ਨਾਮੀ ਪ੍ਰਾਈਵੇਟ ਹਸਪਤਾਲ ਜਾਂ ਫਿਰ ਵਿਦੇਸ਼ ਵਿੱਚੋਂ ਕਰਵਾਉਣ ਨੂੰ ਤਰਜੀਹ ਦਿੱਤੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ। ਭਾਵ ਕਿ ਸਿਹਤ-ਸੰਭਾਲ ਪੱਥੇ ਕੋਈ ਕਿਸੇ ਕਿਸਮ ਦਾ ਸਮਝੌਤਾ ਮਨਜ਼ੂਰ ਨਹੀਂ ਹੁੰਦਾ ਹੈ। ਨਸ਼ੇ ਦੇ ਮਾਮਲੇ ਵਿੱਚ ਕੀ ਹੁਣ ਨਸ਼ਾ ਵੇਚਣ ਵਾਲੇ ਆਖਣ ਲੱਗ ਪਏ ਹਨ ਕਿ ਭਰਵਾ ਅੱਜ ਸੁੱਕ ਗਿਆ, ਕੁਝ ਕੱਲ੍ਹ ਨੂੰ ਆਵੇ। ਅੱਜ ਮਿਲਾਵਟ/ਮਿਲਾਵਟੀ ਖਾਧ ਪਦਾਰਥਾਂ ਦੀ ਭਰਮਾਰ ਦਾ ਜ਼ਿਕਰ-ਏ-ਖਾਸ ਹੁੰਦਾ ਹੈ, ਜਿਸ ਬਾਬਤ ਲੋਕ ਭਾਵੇਂ ਭਲੀਭਾਂਤ ਜਾਣਦੇ ਹੋਣ, ਪ੍ਰੰਤੂ ਸ਼ਾਸਨ-ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਨ ਬੇਖ਼ਬਰ ਹੈ, ਕਿਉਂਕਿ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਲੋਕਾਂ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਹੀ ਪਤਾ ਹੈ ਕਿ ਮਿਲਾਵਟੀ ਖਾਧ ਪਦਾਰਥ/ਚੀਜ਼ ਵਿੱਚ ਹੋਰ ਮਿਲਾਵਟ ਹੋ ਨਹੀਂ ਸਕਦੀ। ਇੱਥੇ ਦੱਸਣਯੋਗ ਸੱਚ ਹੈ ਕਿ ਮਹਿੰਗਾਈ ਹੋਰ ਵਧ ਨਹੀਂ ਸਕਦੀ, ਬੇਰੁਜ਼ਗਾਰੀ, ਬੇਇਨਸਾਫ਼ੀ, ਭ੍ਰਿਸ਼ਟਾਚਾਰੀ, ਲੁੱਟਖੋਹ, ਗੁੰਝਾਗਰਦੀ, ਕਤਲਖਾਣੇ ਅਤੇ ਨਿਯਮਾਂ ਦੀ ਅਣਵੇਗੀ, ਰੋੜ, ਬੱਗਰੀ ਦੀ ਵਧੀ ਕੀਮਤ ਤੇ ਕਾਲਾ ਬਾਜ਼ਾਰ ਦੀ ਅਣਵੇਗੀ ਕੁ ਵਧ ਸਕਦੀ ਹੈ। ਵਧ ਗਈ ਹੈ, ਜਿੰਨੀ ਕੁ ਵਧ ਸਕਦੀ ਸੀ। ਹੁਣ ਸਭ ਕੁਝ ਹੀ ਠੀਕਠਾਕ ਹੈ। ਨਾਲੋਂ ਲੋਕ ਵੀ ਤਾਂ ਆਦੀ ਬਣ ਚੁੱਕੇ/ਬਣ ਗਏ ਹਨ। ਲੋਕ ਹਿਤਸ਼ੀ ਬਣ ਕੇ ਲੋਕਾਂ ਦੇ ਨਾਲ-ਨਾਲ ਚੱਲਦੇ ਹੋਏ ਹਨ। ਨਹੀਂ ਤਾਂ ਲੋਕ ਬੜੇ ਭੇਡੇ, ਵਿਸਾਰ ਦਿੰਦੇ ਹਨ। ਜਿੱਥੇ ਲੋਕ, ਜਿੱਦਾਂ ਖੁਸ਼ ਹੋਣ, ਰੱਖਣੇ ਹਨ ਅਤੇ ਰੱਖਣੇ ਚਾਹੀਦੇ ਵੀ ਹਨ, ਕਿਉਂਕਿ ਲੋਕ ਰਾਜ ਜੁ ਹੋਇਆ ਸੱਚੀ ਉਹ ਝੂਠ ਤੇ ਸੱਚ ਵਿੱਚ ਅੰਤਰ/ਫਰਕ ਕਰਨਾ ਕਠਿਨ ਹੋਇਆ ਪਿਆ ਹੈ।

ਸੰਪਰਕ : 98881-45991

ਸੰਵਿਧਾਨ ਦੇ ਉਦੇਸ਼ਾਂ ਦੀ ਪੂਰਤੀ ਹੀ ਉਸ ਦੀ ਰਾਖੀ ਦੀ ਜ਼ਾਮਨ

26 ਜਨਵਰੀ 2025 ਤੱਕ ਅਸੀਂ ਭਾਰਤੀ ਜਨ ਸਮੂਹ ਭਾਰਤੀ ਜਨਮੁਹੀ ਗਣਰਾਜ ਦੀ ਸਥਾਪਨਾ ਦੇ 76 ਸਾਲ ਪੂਰੇ ਕਰ ਚੁੱਕੇ ਹੋਵਾਂਗੇ। ਅਸੀਂ ਸਭ ਜਾਣਦੇ ਹਾਂ ਕਿ 15 ਅਗਸਤ 1947 ਨੂੰ ਆਜ਼ਾਦੀ ਪ੍ਰਾਪਤੀ ਉਪਰੰਤ ਵਰਤਮਾਨ ਭਾਰਤੀ ਗਣਰਾਜ ਦੀ ਸਥਾਪਨਾ ਦੇ ਨਿਰਦੇਸ਼ ਦੇਣ ਵਾਲੀ ਸੰਵਿਧਾਨ 26 ਜਨਵਰੀ 1950 ਤੋਂ ਲਾਗੂ ਕੀਤੀ ਗਈ ਸੀ। ਇਸ ਇਤਿਹਾਸਕ ਸੰਦਰਭ ਵਿੱਚ ਭਾਰਤੀ ਗਣਰਾਜ ਦੀ ਸਥਾਪਨਾ ਦਾ ਇਤਿਹਾਸ ਮਨਾਉਂਦੇ ਸਮੇਂ ਜ਼ਰੂਰੀ ਬਣਦਾ ਹੈ ਕਿ ਸਾਡੇ ਆਜ਼ਾਦੀ ਪ੍ਰਾਪਤੀ ਸੰਗਰਾਮ ਦੇ ਮਹਾਨ ਸ਼ਹੀਦਾਂ, ਆਜ਼ਾਦੀ ਘੁਲਾਟੀਆਂ ਅਤੇ ਦੇਸ਼ ਭਗਤਾਂ ਦੀਆਂ ਕੀਤੀਆਂ ਵੱਡੀਆਂ ਕੁਰਬਾਨੀਆਂ ਨੂੰ ਸਿੱਧਾ ਕਰਦੇ ਹੋਏ ਉਨ੍ਹਾਂ ਵੱਲੋਂ ਭਾਰਤੀ ਆਜ਼ਾਦੀ ਪ੍ਰਾਪਤੀ ਉਪਰੰਤ ਭਾਰਤ ਦੀ ਨਵ-ਉਸਾਰੀ ਸੰਬੰਧੀ ਚਿਤਵੇਂ ਮੁਹਿੰਮ ਅਤੇ ਸੰਕਲਪਾਂ ਨੂੰ ਯਾਦ ਕਰੀਏ ਅਤੇ ਸਮਝੀਏ। ਅਜਿਹੀ ਵਿਚਾਰਧਾਰਾ ਪੱਕੇ ਜ਼ਰੂਰੀ ਹੈ, ਕਿਉਂਕਿ ਸਾਡੇ ਭਾਰਤੀ ਸੰਵਿਧਾਨ ਦੇ ਉਦੇਸ਼ ਅਤੇ ਵਿਵਸਥਾਵਾਂ ਵਰਥੇ ਕਰਕੇ ਆਜ਼ਾਦੀ ਸੰਗਰਾਮ ਸਮੇਂ ਉੱਥੇ ਵਿਚਾਰਾਂ ਨਾਲ ਨੇੜਿਓਂ ਜੁੜੇ ਹੋਏ ਹਨ। ਸਾਡੀ ਭਾਰਤ ਦੀ ਅਜੋਕੀ ਗੁੰਝਲਦਾਰ ਬਣੀ ਸਥਿਤੀ ਅਤੇ ਭੇਡਭੁਸ਼ਿਆਂ ਵਿੱਚੋਂ ਨਿਕਲਣ ਲਈ ਵੀ ਆਜ਼ਾਦੀ ਸੰਗਰਾਮ ਦੇ ਮਹਾਨ ਆਗੂਆਂ ਦੇ ਦਰਮਾਏ ਮਾਰਗ ਹੀ ਸਹਾਈ ਹੋ ਸਕਦੇ ਹਨ ਅਤੇ ਸਹੀ ਗਤਾਇਤਾ ਸਕਦੇ ਹਨ।

ਅਜਿਹੇ ਪਿਛੋਕੜ ਵਿੱਚੋਂ ਕੁਝ ਸੰਖੇਪ ਹਵਾਲੇ ਦਿੱਤੇ ਜਾਂਦੇ ਹਨ। ਜਿਵੇਂ ਕਿ ਇਤਿਹਾਸ ਦੇ ਕਈ ਸੰਬੰਧ ਵਰਥੇ ਦੱਸਦੇ ਹਨ ਕਿ ਗ਼ਦਰ ਪਾਰਟੀ ਦੀ ਸਥਾਪਨਾ ਸਮੇਂ ਆਜ਼ਾਦੀ ਪ੍ਰਾਪਤੀ ਦੇ ਸੰਗਰਾਮ ਦੀ ਸ਼ੁਰੂਆਤ ਲਈ ਅੰਗਰੇਜ਼ ਸਰਕਾਰ ਦੀਆਂ ਬੇਈਮਾਨ ਫੁੱਟਪਾਉ ਫਿਰਕੂ ਚਾਲਾਂ ਤੋਂ ਸਾਵਧਾਨ ਰਹਿਣ ਦੇ ਮੁੱਦੇ ਭਾਰਤੀਆਂ ਦੀ ਇਕੱਠਤਾ ਲਈ ਇਹ ਨਿਰਧਾਰਤ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਸੀ ਕਿ ਗ਼ਦਰ ਪਾਰਟੀ ਦੇ ਮੈਂਬਰਾਂ ਦਾ ਧਾਰਮਿਕ ਵਿਵਸਥਾ ਨਿੱਜੀ ਵਿਵਸਥਾ ਹੋਵੇਗਾ। ਇਸ ਤੋਂ ਬਿਨਾਂ ਗ਼ਦਰ ਪਾਰਟੀ ਨੇ ਭਾਰਤ ਦੀ ਸੁਪਨਾ ਅਜ਼ਾਦੀ ਦਾ ਨਾਅਰਾ ਦਿੱਤਾ ਸੀ ਅਤੇ ਆਜ਼ਾਦੀ ਪ੍ਰਾਪਤੀ ਉਪਰੰਤ ਭਾਰਤ ਦੀ ਨਵ-ਉਸਾਰੀ ਲਈ ਨਵੇਂ ਇਨਸਾਫ਼ ਅਧਾਰ ਰਾਜ ਪ੍ਰਬੰਧ ਰੱਖੇਗਾ। ਹਲਵਾਕਰ ਜ਼ਮੀਨ ਦਾ ਮਾਲਕ ਹੋਵੇਗਾ। ਭਾਰਤ ਵਿੱਚ ਪੈਦਾ ਕੀਤਾ ਹੋਇਆ ਸਮਾਜਿਕ ਅਨਿਆਈਤ ਸਮੂਹਾਂ ਵਿੱਚ ਇਨਸਾਫ਼ ਦੇ ਅਧਾਰ 'ਤੇ ਵੰਡਿਆ ਜਾਵੇਗਾ ਅਤੇ ਦੇਸ਼ ਵਿੱਚ ਕੋਈ ਜਾਤ-ਪਾਤ ਜਾਂ ਫਿਰਕੂ-ਵਰਥੇ ਨਹੀਂ ਹੋਣਗੇ।

ਗ਼ਦਰ ਪਾਰਟੀ ਦੇ ਵਾਸਤੇ ਅਤੇ ਗ਼ਦਰ ਪਾਰਟੀ ਦੇ ਮਹਾਨ ਸ਼ਹੀਦ ਕਰਤਾਰ ਸਿੰਘ ਸਰਾਭਾ ਨੂੰ ਆਪਣਾ ਆਗੂ ਮੰਨਣ ਵਾਲੇ ਵੱਡੇ ਦੇਸ਼-ਭਗਤ ਅਤੇ ਮਹਾਨ ਸ਼ਹੀਦ ਭਗਤ ਸਿੰਘ ਨੇ ਭਾਰਤੀ ਆਜ਼ਾਦੀ ਪ੍ਰਾਪਤੀ ਉਪਰੰਤ ਭਾਰਤ ਵਿੱਚ ਸਮਾਜਵਾਦੀ ਰਾਜ ਪ੍ਰਬੰਧ ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਮਨੁੱਖ ਹੱਕ ਮਨੁੱਖ ਦੀ ਲੁੱਟ ਨਾ ਹੋ ਸਕੇ, ਦੀ ਸਥਾਪਨਾ ਦਾ ਰਾਹ ਦਿਖਾਇਆ, ਇਸੇ ਦਿਸ਼ਾ ਵੱਲ ਮਾਰਗ ਦਰਸ਼ਨ ਕਰਦੇ ਹੋਏ ਸ਼ਹੀਦ ਭਗਤ ਸਿੰਘ ਗੁਰਾਂ ਨੇ 1928 ਵਿੱਚ ਆਪਣੀ ਜਥੇਬੰਦੀ 'ਹਿੰਦੁਸਤਾਨ ਰਿਪਬਲਿਕ ਐਸੋਸੀਏਸ਼ਨ' ਦਾ ਨਾਂਅ ਬਦਲ ਕੇ 'ਹਿੰਦੁਸਤਾਨ ਸੋਸ਼ਲਿਸਟ ਰਿਪਬਲਿਕ ਐਸੋ

